
教育部新闻办：留学回国学历学位认证、就业落户实现一网通办，像网购一样便利！
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8月29日上午，教育部召开新闻发布会，介绍“互联网+留学服务”平台整合建设及上线试运行情况。教育部留学服务中心党委书记、主任程家财介绍总体情况；国务院办公厅电子政务办公室副巡视员李三群介绍国家政务服务平台支撑“互联网+留学服务”建设工作的情况；中国石油国际勘探开发有限公司总经理助理兼人力资源部主任戴瑞祥，中国农业大学青年教师、留荷博士吕国玮分别介绍使用新平台的体验；教育部留学服务中心副主任徐培祥参加发布会。

《留学服务 E路畅通》宣传片

“互联网+留学服务”平台的上线运行意味着留学服务中心公共服务事项彻底告别了传统窗口服务模式，实现了数字化服务。该平台具有哪些特点？一起听听教育部留学服务中心党委书记、主任程家财的介绍↓↓↓



经过一年多的不懈努力，国家公派留学派出服务、国（境）外学历学位认证、留学存档服务和留学回国人员就业落户已全部上线运行。这意味着留学服务中心公共服务事项彻底告别了传统窗口服务模式，实现了数字化服务。广大留学人员和用人单位可享受全流程、全天候、全地域的线上服务，全程信息在线跑路，办事如同网购一样便利，足不出户就可以办理各项业务成为现实。每年将有40万以上留学人员因此受益。该平台具有如下特点：

一是实现“一网通办”。实现面向全体留学人员的“一次注册，一口受理，在线核验、后台分办”的统一服务模式。

传统服务模式下，留学人员回国办理就业落户服务需要先进行国（境）外学历学位认证和调档等服务，存在诸如申请人重复注册；材料重复提交；需要多次、反复到现场；留学人员办事周期长，满意度低等等问题。通过整合留学服务平台和内外部信息资源，以上问题迎刃而解。

二是实现身份线上核验。通过对接国家平台的自然人库、国家法人库，实现基于人脸识别级的自然人和法人的实人认证。

三是实现跨部门能力支撑。通过对接国家平台的出入境记录和社保记录信息，极大简化了留学人员提交材料和内外部核验工作，实现全程数字化服务。

四是实现电子证照信息流通。按照国家电子印章、电子证照相关规范，我们实现了国（境）外学历学位认证书、国家公派留学人员报到证明、留学回国人员就业报到证、落户介绍信、调档通知单等纸质证明材料的电子证照化。留学人员办理其他业务需要提供纸质版本时，可以登录我中心“网上服务大厅”自助打印，在线核验。大大简化了邮寄快递等传统服务，提高了办事效率，无纸化办公成为现实。

五是实现服务规范化、便利化管理。全面公开留学服务事项，依法规范事项办理程序，实现办事全过程公开、透明，可核查、可监督，推进留学服务制度化和规范化。

六是实现资源整合、数据共享。通过建立一体化服务平台，促进信息共享、资源整合和业务协同，提升了跨地区、跨部门、跨层级业务协同能力，推动了面向群众的政务服务事项公开、政务服务数据开放共享，推进了“网络通”“数据通”“业务通”。

七是实现网络信息安全保障。依法加强隐私等信息保护，加强基于国产化商密算法的应用安全，以及网络安全、数据安全和传输安全的安全防护体系建设。

八是实现移动办事，便利服务。提供微信入口、移动支付、手机APP和微信小程序等更加便利的移动信息服务手段，加速“指尖办事”时代的到来。

在总结工作经验的基础上，我们还将适时启动国（境）外学历学位认证第三步工作计划，进行以认证服务机器人替代人工为标志的智能化深度开发应用。我们还将在出国留学人员咨询服务、平安留学和留学回国人员“双向选择”“创新创业”等更加宽广的留学服务领域进行“互联网+”留学服务转型，让更多留学人员在更加开放包容的环境中享受更加便捷的线上服务。

留服平台的建设得到国办电子政务办的大力支持。一起听听国务院办公厅电子政务办公室副巡视员李三群的介绍↓↓↓



“互联网+留学服务”平台上线试运行是教育部深化“互联网+政务服务”的一项重大决策，也是全国一体化政务服务平台建设过程中的重要成果。

教育部去年1月率先实现了留学人员在线提交电子材料、申请办理认证。去年7月起，全面推进包括公派出国、留学存档、回国就业和学历学位认证在内的“互联网+留学服务”平台的整合建设。

由于广大留学人员的政务服务事项这项工作涉及到多个部门、多个领域的协同办理，为此，在教育部的大力支持下，我们将“互联网+留学服务”列为全国一体化在线政务服务平台跨部门、跨地区、跨层级“三跨”的示范应用项目，开展先行先试。依托国家政务服务平台的公共入口、公共通道、公共支撑的能力，国办电子政务办、教育部会同公安部、国家移民局还有北京市等方面共同努力，联合攻关，解决了国家部委机关和部属单位三级用户信息双向同步，登录模式优化和提升留学人员用户体验等问题，解决了留学服务的信息共享难题。

目前依托国家政务服务平台，“互联网+留学服务”平台实现了自然人、法人的身份核验和公民出入境记录的跨部门共享，实现了国家高等教育学历信息与北京市社保信息相关第三方信息的共享互换，达到了信息全程在线跑路、留学人员不再跑腿的预期效果。

下一步，国办电子政务办将依托全国一体化在线政务服务平台，继续支持教育部创新政务服务，不断拓展信息共享深度和广度，完善与国家政务服务平台的数据共享机制和流程，为政务服务“一网通办”提供更加有力的支撑。

留学人员接收单位和个人对“互联网+留学服务”新举措有哪些体会？一起听听中国石油国际勘探开发有限公司总经理助理兼人力资源部主任戴瑞祥，中国农业大学青年教师、留荷博士吕国玮怎么说↓↓↓

“互联网+留学服务”助力我国能源合作事业
中国石油国际勘探开发有限公司

教育部留学服务中心依托国家政务服务平台和国家公共支撑信息资源，推出“互联网+留学服务”的工作新模式，为中石油跨国能源合作的国际化人才引进提供了便利。

留学人员回国就业报到新系统于2019年8月19日正式上线试运行，进一步优化了办事流程、简化了办事手续、缩短了审核周期。以非京籍留学人员在京就业落户手续为例，之前办理单位年度备案、申请数字安全证书、申请备案信息变更、提交留学人员在京就业落户申请材料等业务均需要单位经办人邮寄或现场递交，而现在已不用到现场排队，只需在线提交；之前单位提交留学人员在京就业落户申请材料较多，包括有单位接收函、劳动合同、留学回国人员证明、护照和出入境记录、国外学历学位认证、社保缴纳信息、档案保管证明、户口证明等12项，而现在通过跨部门数据共享，所需申请材料得到大幅精简，目前只需提供其中5项申请材料；审核周期也缩短一半，办事效率明显提高；而且在业务办理全过程中，能够及时得到工作进度和相关要求的短信和邮件提示，特别人性化。

为“互联网+留学服务”点赞
吕国玮

作为一名在海外求学多年的留学生，能够学成归来报效祖国是我最大的愿望。为了能够顺利“回家”，快速办好留学回国相关手续，尽快投入工作，在荷兰期间我就开始通过各种渠道了解回国政策和办理程序。浏览中国留学网相关内容，我发现办理国（境）外学历学位认证、留学存档、留学回国就业报到等业务比想象中要方便很多，网站上的图文说明简洁清晰、指导性强。重要的是实现了所有申请材料网上提交，而且办理结果是以具有电子印章的电子证照形式发布。

获得博士学位的第三天，我在线提交申请学历学位认证的相关材料，八个工作日后就收到认证结果，留服中心的“互联网+留学服务”方便了万千留学回国人员。在申请办理留学回国在京就业落户过程中，我收到多条推送信息——这种沟通和跟进的程度不亚于直接和前台的工作人员面对面交流。留服中心推出的“互联网+留学服务”新模式，提高办事效率、节省办事成本，实实在在方便留学人员。


